

“侨”家父女和好记

法官巧解“家务事”

“没想到法院工作做得这么细致，感谢你们愿意花费这么多时间和精力帮我们解决一连串的问题！”近日，开平法院赤坎法庭涉侨团队收到了侨胞当事人张伯委托其诉讼代理人送来的致谢锦旗。

这起事件源于一对亲生父女间的涉侨保管合同纠纷。2月10日，记者来到开平法院赤坎法庭，罗雪峰与记者回忆起这桩家务事的始末。

文图 张华焯
关秀洁 杨淑雯



在“家庭调和会”上，罗雪峰耐心倾听双方的诉求。

上门调查 揭开真相

“罗法官，我刚回国问了父亲，他说根本没起诉我，难道有人冒充他？”被告张女士的一通电话，让罗雪峰第五次翻开案卷，进行细致阅卷。虽说原告张伯的起诉材料和主体资格材料非常完整，但张女士在电话里的讲述，还是让罗雪峰对起诉方的真实性存疑。

考虑到原告张伯是位刚回国养老的高龄老侨胞，行动不便，罗雪峰决定上门，把张伯起诉的真相调查清楚。

“罗法官，我确实起诉了我的女儿，我想让她把我保管

的存款还回来。这些都是我的养老钱，我想自己支配，更重要的是，我不想儿女们因为这笔钱产生误会，影响手足之情。”在罗雪峰和儿女们面前，张伯终于说出了内心的真实想法。

“爸爸，我不是想占用你的存款。现在老年人被骗的案子太多了，我怕你的养老钱被骗，才替你保管的……”张女士满心委屈，哽咽着解释。

在社区当场举行的这场“家庭调和会”上，罗雪峰耐心倾听双方的诉求，又向张伯的其他子女了解情况，终于查明张伯起诉的真正原因，也找到了症结所在。

汇聚力 多方联调

罗雪峰意识到，这起案件和一般的保管合同纠纷不同。当事人是父女关系，而且并没有因为钱财反目成仇。案件的关键不是简单的归还钱财，而是彻底消除父女之间的隔阂。

只有打消张女士对张伯自行保管大额养老存款风险的顾虑，消除误会、解开彼此的心结，才能真正实现案结事了。

于是，罗雪峰启用古镇联调工作站的联调工作机制，将案件委派给熟悉侨胞养老权益保障工作的涉侨特邀调解

员，以及擅长化解家事矛盾纠纷的驻点人民调解员，联合开展调解。调解员接收案件后，通过电话沟通和上门走访的方式，积极开展调解工作，并及时把沟通情况反馈给罗雪峰。

“罗法官，我们愿意调解！”调解员给我们普及了很多侨胞权益保障政策，而且国内对养老诈骗打击力度很大，把存款交还我管理，我很放心。”在调解员兼顾法理和情理的不断劝导下，张伯和张女士终于消除顾虑，一起来到赤坎法庭，在罗雪峰的主持和两位调解员的见证下，签订了调解协议。

跟踪督办 案结事了

然而，案件还没完结。“罗法官，我现在在银行办理转账，可因为换了新护照，新护照号码和我账户的开户护照号码不一样，银行没法核实是同一人，不给我办理转账服务，这可怎么办？”收到民事调解书一周后，张女士给罗雪峰打来求助电话。

罗雪峰马上想起民事调解书中记载了张女士的新旧护照号码，便建议她向银行出具民事调解书作为证明材料。同时，为确保转账顺利进行，罗雪峰建立了微信交流群，方便张女士和张伯实时了解转账进展。

“罗法官，银行已经成功办理转账业务。”罗法官，张伯账户显示已收到全额转账款项。”当天下午，微信群里传来好消息。

案件办结后，罗雪峰对张伯进行电话回访，电话那头，张伯笑声不断：“现在案件结了，家里的矛盾没了，笑声多了，在国外的孩子们也经常给我打视频电话呢！”这一刻，张伯家庭重归和睦。

近年来，开平法院赤坎法庭致力于打造涉侨“枫桥式人民法庭”，充分发挥“法官+调解员”联动解纷优势，持续深化“上门调查+多方联调+促履行”工作模式，不断拓宽涉侨纠纷化解渠道，提升解纷效率与质量。2024年至今，已高效办结涉侨涉外案件327宗，成功调解涉侨涉外纠纷96宗，案件审理周期同比缩短19.78%。

“小集市”集聚“大能量” 青年就业创业有了“练兵场”

江门日报讯（文图 记者/刘嘉猷）2月10日，在开平市东汇城的“青年集市”上，青春洋溢、人来人往。这个集市由共青团开平市委主办，在年前热闹开市。集市上，一个个充满创意的摊位不仅为市民带来了别样的消费体验，更成为青年就业创业的“练兵场”。

中午吃过饭，黄孜（化名）姐妹俩便匆匆投入到摆摊前的准备工作中，细心整理着装载小动物的笼具与各式各样的布偶娃娃。在青年集市上，她们设计了一个别致的套圈游戏摊位，以这些灵动的小动物和可爱的布偶作为奖品，吸引着过往行人的目光。

“快来试试手气，套中就有奖！购买三十圈，还有额外惊喜相赠哦！”当有顾客在摊位前停下脚步，黄孜姐妹俩连忙放下手中的快餐盒，满面笑容地迎上前去，热情地介绍着游戏规则。

谈及摆摊的辛劳，姐妹俩坦言：“摆摊时间一般是从下午两点到晚上十点，特别是这两天天气比较冷，有

时候人也不多，但是一点都不觉得辛苦。”

“生意最好的时候，一天能收入2000多元，这让我们感到十分满足和自豪。”黄孜的话语间，洋溢着高兴和自豪。姐妹俩在十多天的摆摊中，摸索出许多经验，更在服务中读懂市场需求。“我们选择小乌龟、小仓鼠等小宠物作为奖品，饲养起来不麻烦，小朋友喜欢，家长也更容易接受。”黄孜说。

小茹文创摊位前，摊主张楚茹手工创作的国风饰品吸引了众多年轻人驻足把玩。“白天摆摊，晚上创作”已成为她的日常。

“现在物流业发达，消费者对于那些平常买不到的东西最感兴趣。因此，坚持原创和创新，不断为产品注入新鲜感，是在市场上脱颖而出的制胜法宝。”张楚茹侃侃而谈。

在这里，青年们用创意和汗水书写着属于自己的创业故事，也为城市注入了新的活力。正如一位摊主所说：“这里不仅是摆摊的地方，更是我们梦想起航的地方。”



“青年集市”上，青春洋溢、人来人往。

教育

区域新闻中心主编
责编/刘悦 美编/刘悦

春季学期即将启幕，家长学生忙采购 “开学经济”活力十足

春季学期明日开启，2月10日，记者走访发现，开平市各大书店、文具店及眼镜店迎来销售高峰。家长和学生纷纷为新学期添置“装备”，教辅书籍、电子产品、潮流文具等销量激增，商家备货充足，促销活动频出，展现出“开学经济”的强劲活力。

文图 江门日报记者 敖转优



▲学生们在选购学习用品，迎接新学期的到来。

▼学生在选购教辅书。



教辅书成“刚需” 电子产品受欢迎

在开平市新华书店内，中小学教辅书、工具书和少儿漫画书被摆放在显眼位置，收银台前排起长队。书店工作人员介绍：“开学前一两周客流量大，家长和学生主要选购教辅书籍、工具书等，少儿读物也卖得不错。”初中生敖浩洁表示：“妈妈给我买了数学练习册，希望能帮助我提高学习成绩。”

据书店工作人员介绍，为了充分满足开学季的多样化需求，书店早在年前就开始精心筹备，备足了各类商品以应对开学季的消费高峰。

记者留意到，不少家长和学生都是拿着列好的书单前来购买。一位家长告诉记者，因为教辅资料版本很多，所以会征求老师及同级家长的意见列出清单再进行购买。此外，在选购书籍时，并不局限于教辅材料，还会选择文学著作、科普读物等，希望借此培养孩子的阅读兴趣和文化素养，让孩子拥有更丰富的知识

储备。

记者还注意到，除传统的文具、教辅书籍资料外，平板、电话手表、翻译笔等电子产品也颇受欢迎，吸引了众多消费者选购。家长张女士带着儿子选购新书包、电话手表和电子翻译笔。“最近趁着有开学季的优惠活动来买些孩子需要的电子产品。”她表示，电子产品正在逐渐改变孩子的学习方式和体验，今天买了一支电子翻译笔，给孩子学习提供辅助。高中生小林购买了运动手表和电子词典：“这些工具能帮助提高学习效率。”

“近几年，每到开学季，电子产品颇受欢迎，学习机一般来说是人气最高的，其次就是电话手表。”商家梁先生说道。

品牌文具销量好 “文具盲盒”引争议

在开平市旅游购物街的某文具店内，多功能书包、卡通图案文具成为热门商品。“学生偏爱品牌文具，销量比平时翻了一番。”梁先生称，已提前准备了

大批文具，但是，部分热销品还是断货了。

在文具店小学生朵朵被“转转笔”吸引。“笔上的旋转木马装饰特别有趣！孩子喜欢印有卡通人物的文具，每学期都要花一两百元购买新款。”朵朵家长司徒女士表示。然而，“文具盲盒”的兴起也引发家长们的担忧。一款售价26.9元的樱花版文具福袋盲盒，内含普通便利贴和尺子，价格却是同类产品的数倍。司徒女士坦言：“孩子为收集隐藏款反复购买，既浪费钱又影响学习。”

“我会优先选择实用文具，比如耐用的书包和环保铅笔。”家长张女士表示，质量比款式更重要。也有家长坦言，面对孩子对盲盒的追捧需耐心引导：“我们家约定每月零花钱限额，避免过度消费。”

教育专家建议学校加强引导，避免攀比风气蔓延。心理专家指出，盲盒设计易激发青少年“赌博心理”，商家应避免过度营销。市监专家提醒，警惕消费

陷阱，倡导绿色安全。此外，开平市市场监管部门通过抽检全市文具店发现，部分塑料文具邻苯二甲酸酯超标，长期接触可能危害健康。为此，开平市消费者协会呼吁家长选购时“一看二闻”，优先选择无刺激性气味、标识齐全的产品。

视力检查迎高峰 眼镜店生意火爆

除了学习必需品走俏外，开学季，眼镜市场也掀起了“配镜热”。记者在开平市多家眼镜店看到，各店都针对开学季推出了学生优惠活动，家长们纷纷带着孩子前来检查视力、挑选眼镜，为新学期的学习生活做好准备。

“开学前半个月左右是学生配镜高峰期，店铺提前准备了多款适合学生佩戴的镜框和镜片，还推出‘满减优惠’活动，吸引消费者一站式购买镜框、镜片等产品。”开平市某眼镜店负责人透露，近期销量较平日增长50%，学生多选择防蓝光镜片，家长更注重验光准确性。

开平乡村少年宫寒假推出227场特色课程 为少年儿童打造成长乐园



苍城镇中心小学武术操《中华少年》。

脸谱；马冈镇中心小学的醒狮课程正在热火朝天地进行；苍城镇中心小学的衍纸艺术展上展出了学生的立体纸艺作品。“将非遗元素融入衍纸创作，既锻炼了学生的动手能力，更能让他们感受到家乡文化的魅力。”苍城镇中心小学负责人表示。

针对园务工家庭需求，翠山湖实验学校少年宫推出绘本阅读、柔道等8类课程，惠及200名学生。“少年宫解决了孩子的假期看护难题，更让他爱上了国际象棋。”家长李女士道出了众多家长的心声。据统计，10余所乡村学校少年宫通过实景课堂等手段，让篮球秀、实景写生、剪窗花等课程兼具知识性与趣味性。

记者近日获悉，寒假期间，开平市10余所乡村学校少年宫推出227场特色课程，吸引了超4300名学生参与，通过“非遗+教育”、体教融合、多元课程等模式，为农村少年儿童打造出有温度、有深度的成长乐园。

文图 敖转优

在三埠街道达德小学粤剧人脸绘画班上，孩子们执笔勾勒传统戏剧

长沙街道深化“五社联动” 打造“家门口”实践课堂

寒假期间，长沙街道梁金山、东兴等多个社区联动社工站、学校、志愿者等多方力量，推出“家门口”的寒假系列活动，通过冬令营、亲子实践等形式，为青少年打造知识课堂与趣味实践交融的“成长空间”，让假期既充实又暖心。

文/敖转优

“在这里既能写作业，又能学知识、做手工！”在梁金山社区“奇遇暖冬·童心绽放”冬令营现场，五年级学生与伙伴们制作植物拓染。这场持续多日的活动，为社区儿童量身定制了“成长套餐”：社工和志愿者在每日固定时间为学生们辅导寒假作业，并将禁毒宣传、垃圾分类科普融入互动游戏、交通安全、居家安全知识通过抢答方式让学生“入脑入

心”……针对儿童心理健康需求，专业讲师还开设情绪管理课，引导学生学会人际交往与自我调节的方法。

“孩子放假在家总抱着手机，现在有人辅导作业，还能学技能，我们安心多了！”学生小铭的爸爸说道。从课业辅导到心理关怀，从安全防护到文化传承，开平市寒假活动背后是“五社联动”机制的持续发力。长沙街道相关负责人表示，通过整合社区、社会组织、社工、社区志愿者及社会慈善资源，打造“家门口”的实践课堂，既缓解了家庭育儿压力，又能帮助青少年拓宽视野，提升综合素养。

据悉，长沙街道将持续深化儿童友好社区建设，拓展非遗体验、科技探索等特色项目，同时联动更多社会力量完善假期服务体系。